

查处违规机构 1520 家、无证照机构 1782 家 处罚机构 1930 家

四川吹响学校教育强势回归号角

课堂教学减负增效、课后服务五彩缤纷

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省教育厅获悉,四川省认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于“双减”的决策部署,按照“校内保障、校外治理、疏堵结合、防范风险”的总体思路,坚持促进校内教育提质增效和深化校外培训治理两手抓,坚定不移推进“双减”工作落地见效。一年来,“双减”交出成绩单。

目前,四川省学校教育教学质量稳步提升,作业布置更加科学合理,作业总量和时长有效控制,在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的 54.12%提高到 100%;学校课后服务基本满足学生需要,学生、教师课后服务参与率分别达到 97.6% 和 93.3%;学生校外培训负担明显减轻,义务教育阶段学科类校外培训机构由“双减”前的 7029 家减少到 471 家,减少 93.3%,“营转非”“备改审”工作任务全部完成;义务教育阶段参训学生由“双减”前的 49.5 万人减少到 4.99 万人,减少

89.9%;义务教育阶段学科类培训全部实行政府指导价,培训收费降低约 75%;严禁占用国家法定节假日、休息日及寒暑假开展学科类培训,非节假日学科类培训时间由“双减”前的每周 30 学时以上压缩至每周 10 学时内。

建强“主阵地”。切实减轻作业负担方面,出台《关于进一步做好义务教育学校考试和作业管理的通知》等文件,统筹规范作业和考试管理,推动各地各校普遍建立作业总量审核公示和质量定期评价制度机制;将教师作业设计能力培训纳入省培项目。编制发布小学语文等 14 个学科作业设计与使用建议,开展作业质量评选督查,探索建设考试与作业信息化数据库,坚决控制作业总量,提高作业设计质量。提升课堂教学质量方面,制定《关于进一步提高中小学课堂教学质量的指导意见》《四川省普通中小学课堂教学基本要求》等文件,建立随机推门听课常态化机

制,加强课堂教学管理,开展课堂教学“大比武”和“精品课”遴选活动,不断提高课堂教学质量。

打好“组合拳”。一是全面落实线上“实名制”管理。在全国率先建立“四川省校外培训机构信息管理平台”,连通学籍、教籍系统,对培训教员、参训学员实行实名制管理;连通银行监管账户,对机构预收费实行全额监管。实施管理部门在平台开展审查审核和日常监管,培训机构在平台售卖课程,家长学生在平台选课、购课、消课,实现“全额监管、一课一消”,有效防范“退费难”和“退款跑路”。全省所有义务教育阶段学科类培训机构和 96% 的非学科类培训机构已纳入平台管理。二是全面强化线下日常监管。一年来,市县三级 10 万余人次先后参与巡查工作,排查各类机构 7.7 万余家次,发现并查处违规机构 1520 家、无证照机构 1782 家,处罚机构 1930 家。三是全面加强风险防控。公安、教育、信

访等部门协同,建立省市(州)应急处突协同机制。21 个市(州)开展了风险评估和制定应急处置预案,完善风险监测预警机制。此外,做好积极促进成都市作为全国“双减”改革 9 个试点城市之一的试点工作,建立“1+N”政策制度体系,首创银行托管、风险保证金“双管齐下”预收费监管方式,较好的发挥了示范引领作用。

据悉,下一步,四川省将持续吹响学校教育强势回归的号角,推进课堂教学减负增效、课后服务五彩缤纷,让学生在校内“吃饱吃好”;持续打响依法整治校外培训乱象的硬仗,坚决查处违规培训,减轻家庭教育支出,切实保障家长学生的合法权益;持续建好四川智慧教育平台,开展全学段、全学科免费在线服务,让孩子处处能学、时时可学;持续传播科学育人理念,杜绝“鸡娃”“内卷”,缓解家长焦虑情绪,营造社会各方共促学生健康成长、全面发展的良好氛围。

两部门严厉打击涉未成年人电信网络诈骗

记者 8 月 8 日从国家网信办获悉,针对暑假期间未成年人上网时间增多的情况,国家网信办会同公安部深入清理网上涉诈有害信息,精准提示潜在受骗群众,从重打击不法分子,维护未成年人财产安全和身心健康。今年以来,已处置涉未成年人电信网络诈骗案件 1.2 万余起。

暑假期间,国家网信办反诈骗中心监测发现多起针对未成年人的电信网络诈骗事件。不法分子经常以加入“明星粉丝 QQ 群”为诱饵,声称完成任务可领取礼品或明星签名,诱导未成年进行转账或刷单;有的宣称免费赠送游戏装备,再通过“激活费、认证费、验证费”骗取未成年人钱财,严重危害未成年人身心

健康。

国家网信办有关负责同志表示,网站平台积极履行行业内容管理主体责任,在处置涉诈有害信息、整治电信网络诈骗方面发挥了作用。但同时,一些网站平台还存在责任认识不到位、制度机制不完善等问题。社交类平台、短视频平台要落实信息内容管理要求,持续排查处置涉诈信息、群圈、账号;建立完善账号监测预警机制,及时发现和处置异常账号,落实账号实名登记制度;建立完善涉诉举报机制,及时处置和反馈网民涉诉举报;对现有应用、业务、技术进行安全评估,对不符合要求的进行整改。对相关企业未履行风险控制责任致使群众受骗的,有关部门将依法追究责任。

据新华社

280 所高校在川招生 艺术高校调档线居于高位

四川省 2022 年普通高校招生艺体类专科批开录

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省教育考试院获悉,近日,四川省 2022 年普通高校招生艺术体育类专科批开录。本批次共向在川招生的 280 所高校投出 16371 份考生电子档案,其中艺术类 12317 人,体育类 4054 人。

从投档情况来看,本批次主要呈现以下四个特点。

专业艺术高校调档分数线居于高位。例如,中国传媒大学、北京电影学院、大连艺术学院、四川文化产业职业学院、天津艺术职业学院、河北美术学院、四川文化艺术学院等院校不仅计划满足率高,且投档分数线分别居于相应类别的前十位。其中,北京电影学院和中国传媒大学的美术与设计类在四川省调档线位于前两名;大连艺术学院、四川文化艺术学院的戏剧影视表演类,天津艺术职业学院的舞蹈类、河北美术学院的书法学类在四川省调档线均位居前列。

根据录取工作日程安排,四川省 2022 年普通高校招生艺体类专科批已于 8 月 8 日公开征集志愿。

相关新闻

四川中职学校艺体类五年贯通培养录取线出炉

近日,四川省 2022 年中等职业学校艺术体育类专业招生五年贯通培养文化成绩录取控制分数线公布。

据悉,2022 年四川省中等职业学校艺术体育类专业招生五年贯通培养文化成绩录取控制为 180 分[折算分计算公式为:考生总分(含照顾政策加分)×900÷本市(州)总分,折算结果四舍五入取整],其中,舞蹈类、服装表演类、戏曲类三类专业的分数线为 153 分。

少年儿童心向党 用心用情伴成长

广汉市汉州街道奎楼社区开展暑期儿童关爱服务活动

□本报记者 高明山 李鹏飞



为丰富少年儿童的暑期生活,在社区营造关心关爱儿童健康成长的浓厚氛围,让辖区儿童度过一个安全美好的暑期,近日,四川广汉市汉州街道奎楼社区开展了以“少年儿童心向党 用心用情伴成长”为主题的暑期儿童关爱服务活动。

据了解,活动共分为“看英雄故事、识新型毒品、学医医务知识、答红色知识”等环节,通过组织孩子们观看红色动画短片,向孩子们展示新型毒品的样品,宣传禁毒知识,并宣讲溺水知识、讲解如何预防近视、科学矫正视力等。

随后,通过游戏的形式,开展红色知识、科普知识有奖问答,吸引孩子们主动参与。

通过此次活动,有效提高了少年儿童的拒毒防毒能力;提高了少年儿童的防溺水安全防范意识;提高了孩子们对用眼卫生习惯的管理意识;引导了社区少年儿童热爱和平,珍惜当前幸福生活,激发了少年儿童的爱国热情,激励他们坚持梦想、追逐梦想,努力做一名有担当、有作为的社会主义事业接班人。

(汉州街道供图)



公益课堂送关爱 快乐度假长知识

近日,四川省巴中市南江县新时代文明实践中心开办的“暑期特色培训课堂”,少儿美术绘画培训正在有声有色进行。

暑假期间,南江县新时代文明实践中心以举办公益培训班的方式,开设了美术、音乐、书法、摄影等特色课堂培训班,为自愿参加学习的中小学生提供托管服务,让孩子们在这里既能感受到温暖关怀,又可以增长知识、开阔视野。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

贵州从江县

“提质增效包”助力社区儿童快乐成长

文具、篮球、积木、五子棋、剪纸……近日,一份名为“提质增效包”的快递陆续送达贵州省从江县各易地扶贫搬迁安置社区,为社区儿童送上满满关爱。

“提质增效包”是贵州省青发中心和省青基会组织针对“希望工程·陪伴行动”各项目点发放的爱心物资。本次,共青团从江县委为从江 9 个安置社区共争取物资近 2 万元,助力社区儿童健康成长。

在现场,社区志愿者们利用物资开展“希望工程·陪伴行动”提质增效小课堂活动。

美娥社区将“提质增效包”依次发放给受助儿童,志愿者赵付斌说:“物资都是儿童们喜爱的物件,孩子们收到后用稚嫩的语言诉说着真诚的谢意。”

南苑社区在“四点半课堂”中开展庆祝“8·1 建军节”主题活动,志愿者罗优梅向小朋友们介绍了建军节的由来与意义,并用提质增效包的卡纸物资进行军帽手工制作教学,让社区儿童学习军人优良品质

的同时,了解了奉献精神。

银新社区利用物资组织社区儿童开展练习字迹跳绳活动,志愿者廖丽云说:“物资的到来为社区儿童文体活动提供了更多用具,更好地丰富了社区儿童的假期生活,对儿童德智体美劳全面发展起了积极作用。”

三百河社区收到物资后开展了“希望工程·陪伴行动”绘画课堂,课上杨婉彤小朋友说:“有很多五颜六色的画笔,以后我上绘画课的时候就不用担心画笔缺失,导致最后作品不完美的情况啦!”

贵运社区组织小朋友们开展绘画及变废为宝手工活动,孩子们使用提质增效包中的画笔画出了自己满意的作品。志愿者吴月单说:“提质增效包丰富社区儿童兴趣爱好,对打造多姿多彩、充满阳光的欢乐社区起到了推进作用,接下来将继续用好这一批爱心物资,精心策划活动,充分发挥物资的作用,让小朋友课后生活更加丰富,兴趣培养更加专业。”



下一步,共青团从江县委将继续组织实施“希望工程·陪伴行动”,通过陪伴课堂、青年之家等活动帮助青少年,为易地扶贫搬迁社区注

入青春活力,推动“希望工程·陪伴行动”在希望工程升级版中发挥更大作用。

曾雨星 文/图